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«ΟΛΟΗΜΕΡΟ ΣΧΟΛΕΙΟ» 
 

ΙΩΑΝΝΗΣ ΛΑΖΑΡΙ∆ΗΣ 
 

Σχολικός Σύµβουλος  
41ης Περ. ∆ηµ. Εκπ/σης Αττικής 

 
 
          ΠΕΡΙΛΗΨΗ ΕΙΣΗΓΗΣΗΣ 

 

Αρχικά το ΥΠΕΠΘ σχεδίασε το Ολοήµερο Σχολείο για να εξυπηρετήσει υψηλούς σκοπούς 
που διαµορφώνουν συνθήκες ανοιχτού παιδαγωγικού περιβάλλοντος και ελκυστικότερης µάθησης, 
έχοντας έντονο εκπαιδευτικό και κοινωνικό περιεχόµενο, υψηλούς παιδαγωγικούς στόχους και 
αναδεικνύοντας το δηµόσιο χαρακτήρα του Σχολείου. 

1. Ιστορικό ίδρυσης - Σηµερινή Πραγµατικότητα 
Η όλη σύλληψη του θεσµού του Ολοήµερου Σχολείου προέκυψε απ’ την απαίτηση των 

γονέων. Η δοµή της πυρηνικής οικογένειας άλλαξε και µειώθηκε το πλήθος των µελών της. Η 
ανάγκη για βελτίωση του εισοδήµατος της οικογένειας, αλλά και η χειραφέτηση των γυναικών, τις 
οδήγησαν στην έξοδο στην αγορά εργασίας. 

Οι πρώτες µορφές Ο.Σ. ήδη από το 1987 ήταν: 
α) Τα Προγράµµατα ∆ηµιουργικής Απασχόλησης Μαθητών Εργαζόµενων Γονέων και β) Η 

∆ηµιουργική Απασχόληση µαθητών µε εκπ/κούς που προσλαµβάνονταν και πληρώνονταν από τους 
γονείς ή από τους ∆ήµους.  

Εκείνο το χρονικό διάστηµα τα Ιδιωτικά Σχολεία πέτυχαν αύξηση του αριθµού των 
µαθητών και µεταξύ οικογενειών µε µέτριο εισόδηµα, επειδή εξασφάλιζαν ευρύτερο χρόνο 
παραµονής των παιδιών στο σχολείο. 

Το Ο.Σ. θεσµοθετήθηκε µε το νόµο 2525/97 (ΦΕΚ 188, τ.Α). 
Τα πρώτα Ο.Σ. µε τη θεσµοθετηµένη µορφή λειτούργησαν από το 1998 ως το 2002 σε δύο 

µορφές: 
1) 28 Πιλοτικά σχολεία υποχρεωτικής φοίτησης για όλους τους µαθητές, σε όλη την 

Ελλάδα, τα οποία συνεχίζουν να λειτουργούν και σήµερα ως Πειραµατικά. Τα συµπεράσµατα που 
προέκυψαν απ’ την πιλοτική εφαρµογή επεκτάθηκαν στη σηµερινή γενίκευση του θεσµού του 
Ολοήµερου. 

2) Λειτούργησαν τµήµατα «∆ιευρυµένου Ωραρίου», στα οποία είχαν δικαίωµα φοίτησης 
µόνο τα παιδιά που και οι δυο γονείς τους ήταν εργαζόµενοι. Αυτά τα τµήµατα εξυπηρετούσαν 
µόνο τον κοινωνικό σκοπό του Ο.Σ. και δεν είχαν κανένα εκπαιδευτικό περιεχόµενο. Ο δάσκαλος 
ήταν υπεύθυνος για τη φύλαξη κυρίως των παιδιών, µέχρι να σχολάσουν οι γονείς τους και να 
µπορούν να τα πάρουν. 

Κατά το 2005 το πρόγραµµα του Ο.Σ. εφαρµόστηκε στη χώρα µας σε 4.083 Σχολικές 
Μονάδες, σε 150.000 µαθητές, επί συνόλου 640.000 της Α/θµιας Εκπ/σης, δηλαδή σε ποσοστό 
µαθητών 23,43%. 

2. Αναγκαίες προϋποθέσεις επιτυχούς λειτουργίας 
Αρχικά η επιτυχής εφαρµογή είχε ως προϋπόθεση την υποχρεωτική λήξη των µαθηµάτων 

στις 4:15 µ.µ. γιατί διαφορετικά υπήρχε αδυναµία εφαρµογής του προγράµµατος.  
Επίσης αναγκαίες προϋποθέσεις επιτυχούς λειτουργίας του θεσµού του Ο.Σ.  είναι: 
1) Η κατάλληλη υλικοτεχνική υποδοµή: Απαιτείται τουλάχιστον η διαµόρφωση ενός χώρου 

σε αίθουσα σίτισης-εστίασης µε κατάλληλο εξοπλισµό. Ο εξοπλισµός και οι πρόσθετοι χώροι 
συχνά δεν επαρκούν. Σε ειδικούς χώρους πρέπει να γίνεται η λήψη του γεύµατος, που ετοιµάζουν 
οι γονείς, όπου τα παιδιά εξοικειώνονται στην κοινή εστίαση, στην ανάπτυξη πρωτοβουλιών, στην 
αυτενέργεια και στη δηµιουργία αισθηµάτων αυτοτέλειας και αυτάρκειας. Στην πρώτη φάση που το 
Σχολείο λειτουργεί ως Ολοήµερο  συνεργάζεται  µε τις Σχολικές Επιτροπές και την Τοπική 
Αυτοδιοίκηση σε θέµατα υποδοµών µέσω χρηµατοδότησης (3.000 Ευρώ) για την προµήθεια του 
απαραίτητου εξοπλισµού και τη δηµιουργία κατάλληλων χώρων για άνετη και ευχάριστη διαµονή 
των παιδιών στο Ο.Σ. (ψυγείο, φούρνος, ειδικά τραπεζοκαθίσµατα, γωνιές ξεκούρασης, υλικό 



 2

µάθησης και δηµιουργικών δραστηριοτήτων). Όµως κοινή είναι η διαπίστωση ότι συχνά η 
χρηµατοδότηση δεν είναι αρκετή και χρειάζεται περαιτέρω οικονοµική ενίσχυση και εξεύρεση 
πρόσθετων αιθουσών.  

2) Το εξειδικευµένο προσωπικό: Οι υπεύθυνοι δάσκαλοι και οι εκπ/κοί ειδικοτήτων πρέπει 
να επαρκούν στον αριθµό για την κάλυψη των αναγκών και να τοποθετούνται εγκαίρως στη θέση 
τους, ήδη από την έναρξη της σχολικής χρονιάς. Απαιτείται όλοι να διαθέτουν επιστηµονική 
συγκρότηση, αλλά και παιδαγωγική ευαισθησία. 

3) Ένα ελκυστικό πρόγραµµα δραστηριοτήτων: Το Ο.Σ. πρέπει να αξιοποιεί ποικιλία 
εναλλακτικών διδακτικών προσεγγίσεων κυρίως βιωµατικής µορφής. 

Για να είναι ευχάριστο το πρόγραµµα και να µην καταπονούνται οι µαθητές, αφού 
οπωσδήποτε µετά το µεσηµεριανό φαγητό η κόπωση είναι εµφανής, οι απογευµατινές διδακτικές 
ώρες έχουν µικρή διάρκεια (35́ ) λεπτών και το πρόγραµµα είναι πιο ευχάριστο χωρίς βαθµολογία. 

Προβλέπεται ελαφρύ γεύµα, που την προηγούµενη µέρα προετοιµάζεται από τους γονείς 
και ζεσταίνεται και σερβίρεται στο σχολείο.  

Το Ολοήµερο Σχολείο, στο απογευµατινό του ωράριο έχει την ίδια ακριβώς αξία και 
βαρύτητα µε το πρωινό του ωράριο. Όπως σέβονται οι γονείς και τα παιδιά τους κανόνες 
λειτουργίας του πρωινού ωραρίου, έτσι πρέπει να σέβονται και τους κανόνες λειτουργίας του 
απογευµατινού ωραρίου. Ο δάσκαλος του Ολοήµερου έχει το ίδιο κύρος µε αυτούς του πρωινού 
ωραρίου και θα πρέπει εξίσου να συνεργάζονται γονείς και µαθητές µαζί του. 

4) Τέλος, απολύτως αναγκαία προϋπόθεση επιτυχούς λειτουργίας του Ο.Σ. είναι η 
συνεργασία όλων των εµπλεκόµενων παραγόντων: των Σχολικών Συµβούλων, των ∆/ντών Π.Ε., 
των ∆/ντών και Υποδ/ντών των Σχολείων, των Υπευθύνων-δασκάλων, των εκπ/κών ειδικοτήτων, 
των γονέων και της Τοπικής Αυτοδιοίκησης. 

3. Αναγκαιότητα - Σκοπός και Περιεχόµενο 
Οι κοινωνικές συνθήκες µε την έξοδο της γυναίκας στην αγορά εργασίας, οι 

πολυπολιτισµικές αλλαγές στην ελληνική κοινωνία, η ανάγκη ανάδειξης πολυδύναµων κέντρων 
στην ύπαιθρο, αλλά και παιδαγωγικοί λόγοι όπως η προσθήκη νέων γνωστικών αντικειµένων, η 
προετοιµασία των µαθηµάτων της επόµενης ηµέρας, η αντισταθµιστική αγωγή, η ενισχυτική 
διδ/λία και η αξιοποίηση των τοπικών ιδιαιτεροτήτων οδηγούν στην ενίσχυση και στη συνεχή 
ενδυνάµωση του Ο.Σ. 
    Το Ολοήµερο Σχολείο έχει έντονο κοινωνικό και εκπαιδευτικό περιεχόµενο. 

Ο κοινωνικός σκοπός του Ο.Σ. προσδιορίζεται από την ενίσχυση του ρόλου της µέριµνας 
από την πολιτεία, ιδιαίτερα: 
Για τους εργαζόµενους γονείς, τα παιδιά διαζευγµένων γονέων, τις µονογονεϊκές οικογένειες, την 
προώθηση της κοινωνικής ζωής, τον εναρµονισµό της εργασιακής-οικογενειακής ζωής. 
 Το Ο.Σ. εξυπηρετεί και παιδαγωγικούς στόχους, όπως: 

• Η αξιοποίηση του απογευµατινού χρόνου και 
• Η υποστηρικτική βοήθεια στην Ελληνική Γλώσσα και στα Μαθηµατικά,  

όπου προβλέπεται η στελέχωση του Ολοήµερου Σχολείου µε το δάσκαλο του τµήµατος. Στα 
γραπτά τους τουλάχιστον στη γλώσσα και στα µαθηµατικά τα παιδιά  επιστρέφουν στο σπίτι, 
διαβασµένα και µε γραµµένα τα καθήκοντά τους. 

Το Ολοήµερο Σχολείο αξιοποιεί τις δυνατότητες που παρέχει ο επιπλέον χρόνος για: 
• Εµπέδωση των γνώσεων και δεξιοτήτων  του πρωινού προγράµµατος. 

     Η εµπέδωση επιτυγχάνεται µε την προετοιµασία των εργασιών που ανατέθηκαν στους 
µαθητές στα µαθήµατα  του πρωινού προγράµµατος και µε επιπλέον εργασίες, οι οποίες 
αποβλέπουν να καλύψουν ελλείψεις των µαθητών στη Γλώσσα και τα Μαθηµατικά. Σκοπός του 
δασκάλου είναι να ενθαρρύνει τα παιδιά να αναζητούν τα ίδια λύσεις, να κατασκευάζουν τις δικές 
τους στρατηγικές, «µαθαίνοντας πώς να µαθαίνουν» µέσα από µεταγνωστικές διαδικασίες. Ο 
δάσκαλος επιλύει απορίες και δίνει γενικές κατευθύνσεις, δεν λύνει ο ίδιος τα προβλήµατα στον 
πίνακα δίνοντας έτοιµες λύσεις. 

• Εµπλουτισµό του προγράµµατος, ο οποίος επιτυγχάνεται µε τη διδασκαλία επιπρόσθετων 
µαθηµάτων και δηµιουργικών δραστηριοτήτων. 
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Το Ο.Σ. αξιοποιεί ποικιλία εναλλακτικών διδακτικών προσεγγίσεων κυρίως βιωµατικής 
µορφής. Ο µαθητής συµµετέχει αβίαστα και ευχάριστα σε ένα περιβάλλον δεκτικό για την 
ανάπτυξη των ιδιαίτερων ικανοτήτων του.   

Αρχικός στόχος της εφαρµογής του νέου θεσµού ήταν να µην χρειάζεται ο γονέας να πάρει 
το παιδί του απ’ το σχολείο και να το πάει σε φροντιστήριο Αγγλικών, Χορού, Πληροφορικής, µε 
κόστος σε χρόνο και χρήµα, αλλά όλες αυτές οι ανάγκες να καλύπτονται στο Ολοήµερο Σχολείο. 
Κοινή διαπίστωση είναι ότι απέχουµε ακόµη απ’ την επίτευξη αυτού του στόχου, έχουν όµως γίνει 
κάποια βήµατα. Χρειάζεται συνεχής προσπάθεια και βελτίωση του παρεχόµενου εκπ/κού έργου και 
κυρίως χρειάζεται πλήρης στελέχωση µε όλες τις ειδικότητες, µε την έναρξη κιόλας της σχολικής 
χρονιάς. 

4. Εµπλουτισµός µε επιπρόσθετες δραστηριότητες– Οι εκπαιδευτικοί ειδικοτήτων 
Πριν την ίδρυση των σχολείων ΕΑΕΠ, ο Εµπλουτισµός του Προγράµµατος γινόταν µόνο 

στο Ολοήµερο, µε εκπαιδευτικούς ειδικοτήτων και µε επιπρόσθετα µαθήµατα όπως: Ξένη Γλώσσα, 
Πληροφορική, Αθλητισµός, Χορός, Θεατρική Αγωγή, Μουσική, Εικαστικά. 
Α΄ Η Αγγλική Γλώσσα στο Ολοήµερο Σχολείο 
Η διδασκαλία του µαθήµατος της Αγγλικής Γλώσσας στο απογευµατινό ωράριο έχει σκοπό να 
συµβάλλει µε περαιτέρω εξάσκηση: 

• Στο τυπικό της γλώσσας(γραµµατική, συντακτικό, λεξιλόγιο) µε ασκήσεις εµπέδωσης πάνω 
σ’ αυτά που παραδόθηκαν το πρωί κι όχι παράδοση νέων θεµατικών ενοτήτων. 

• Στην ανάπτυξη στρατηγικών επικοινωνίας και µάθησης και ιδιαίτερα της βασικής 
δεξιότητας του «µαθαίνω πώς να µαθαίνω», στη χρήση της κατάλληλης γλώσσας ανάλογα 
µε την επικοινωνιακή περίσταση. 

Β΄ Ο Αθλητισµός στο Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο 
Ο Αθλητισµός µέσα από τις ποικίλες κινητικές και αθλητικές δραστηριότητες έχει σκοπό να 

συµβάλλει στην: 
• Ανάπτυξη κινητικών δεξιοτήτων και φυσικών σωµατικών ικανοτήτων (αντοχή, δύναµη, 

ταχύτητα, ευλυγισία, ευκινησία). 
• Εξασφάλιση και διατήρηση της υγείας και ευεξίας. 
• Ανάπτυξη κοινωνικών, ψυχικών και ηθικών αρετών (αυτοπειθαρχία, θέληση, 

υπευθυνότητα, υποµονή, επιµονή, θάρρος, τιµιότητα, δικαιοσύνη, αξιοκρατία, 
αυτοσεβασµός, µετριοφροσύνη). 
Όχι όµως παράδοση νέων δεξιοτήτων, π.χ. διδ/λία της ντρίµπλας στο µπάσκετ, αλλά 

εµπέδωση αυτών που διδάχτηκαν το πρωί. Με ευχάριστο τρόπο, όπως διάφορα παιχνίδια 
σκυταλοδροµίας, γυµνάζονται οι µαθητές χωρίς να καταπονούνται ιδιαίτερα, αφού ήδη είναι 
κουρασµένοι, αλλά και µε γεµάτο στοµάχι. 
Γ΄ Η Πληροφορική στο Ολοήµερο ∆ηµοτικό Σχολείο 

Η ραγδαία εξέλιξη των Τεχνολογιών της Πληροφορίας και της Επικοινωνίας (ΤΠΕ), που 
χαρακτηρίζει την εποχή µας, οδηγεί αναπόφευκτα στην αντίληψη ότι κάθε νέος πρέπει να 
αποκτήσει βασικές γνώσεις αλλά και δεξιότητες στη χρήση των τεχνολογιών αυτών, αλλά και µια 
συγκροτηµένη και σφαιρική αντίληψη των βασικών λειτουργιών του υπολογιστή, αναπτύσσοντας 
παράλληλα ευρύτερες δεξιότητες κριτικής σκέψης, δεοντολογίας και κοινωνικής συµπεριφοράς. 

Όπως γίνεται σαφές στην εγκύκλιο του ΥΠΕΠΘ για το Ο.Σ., την παιδαγωγική ευθύνη και 
για τους εκπ/κούς ειδικοτήτων, εκτός απ’ τους δασκάλους του Ο.Σ., την έχει ο υπεύθυνος Σχολικός 
Σύµβουλος Π.Ε. του αντίστοιχου σχολείου. 

5. Προβλήµατα 
 Προβλήµατα που έχουν διαπιστωθεί από την εφαρµογή του Ο.Σ. πανελλαδικά: 
1. Απ’ τη στάση των γονέων: Αρχική δυσπιστία, αµφισβήτηση υποχρεωτικότητας ως προς την ώρα 
λήξης, έντονη και συνεχής εµπλοκή στη λειτουργία του σχολείου, ανησυχία για την επαρκή 
ικανοποίηση των αναγκών των παιδιών. Άδηλος φόβος των γονέων: Η απώλεια του ελέγχου των 
παιδιών. Η απάντηση σε αυτό το φόβο είναι ότι το Ο.Σ. δεν αντικαθιστά, αλλά συµπληρώνει την 
οικογένεια.  
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2. Αρµοδιότητας υπηρεσίας: Μη έγκαιρη κάλυψη θέσεων δασκάλων και εκπ/κών ειδικοτήτων, 
κτιριακά προβλήµατα, χρηµατοδότηση. 
3. Προβλήµατα που διαπιστώνουν οι εµπλεκόµενοι δάσκαλοι: Στενότητα χρόνου, αφού ο χρόνος 
δεν επαρκεί συχνά ούτε καν για την προετοιµασία των κατ’ οίκον εργασιών στη γλώσσα και τα 
µαθηµατικά, πόσο µάλιστα για εναλλακτικές δραστηριότητες βιωµατικής µάθησης. Πολλά, 
διαφορετικά, µαθησιακά επίπεδα στην ευθύνη ενός µόνο δασκάλου µε αποτέλεσµα να είναι 
δύσκολος ο συντονισµός της µελέτης. Οι µαθητές συχνά είναι κουρασµένοι και δεν είναι εύκολο να 
πειστούν να διεκπεραιώσουν τις γραπτές εργασίες τους. Υπάρχουν στιγµές που ο δάσκαλος 
ασχολείται µε το ζέσταµα και το σερβίρισµα του φαγητού και αναγκάζεται να ασκήσει πληµµελή 
εποπτεία και επιτήρηση του συνόλου των µαθητών.  

6. ∆ιδακτικές Παιδαγωγικές Συνέπειες από την εφαρµογή του Ολοήµερου Σχολείου 
6.1. Ανάγκη ενιαίας στάσης: Τα νέα δεδοµένα όπως η εφαρµογή του Ο.Σ., η συνεπαγόµενη 
ανάγκη εξορθολογισµού της ποσότητας των κατ’ οίκον εργασιών, δηµιουργούν µια νέα 
πραγµατικότητα. Για να αντιµετωπίσουµε αυτή τη νέα πραγµατικότητα από κοινού, χρειάζεται 
ενιαία στάση στη διδακτική συµπεριφορά µας. 
 Κατ’ αρχήν το ωράριο του Ο.Σ. Να ξεκαθαριστεί µε σαφήνεια ότι η λήξη είναι στις 4:15 
µ.µ. Οι δάσκαλοι του Ο.Σ. έρχονται στις 12:00 για να έχουν το χρόνο να συνεργαστούν µε τους 
συναδέλφους τους της πρωινής ζώνης και να προετοιµάσουν πιθανόν, εργασίες που θα δώσουν οι 
ίδιοι αργότερα στα παιδιά. 
6.2. Ανάγκη Συνεργασίας: Το βάρος κυρίως πέφτει στη συνεργασία των δασκάλων πρωινής και 
απογευµατινής ζώνης. Ο δάσκαλος της απογευµατινής ζώνης, όταν έχει γύρω στα 25 παιδιά, δύο, 
τριών και συχνά έξι διαφορετικών τάξεων-επιπέδων, είναι πολύ δύσκολο να δουλέψει 
εξατοµικευµένα και να διαγνώσει πού υστερεί ο κάθε µαθητής. Γι’ αυτό πρέπει να ενηµερώνεται 
από τους δασκάλους της πρωινής ζώνης για τις τυχόν ιδιαιτερότητες ή µαθησιακές δυσκολίες των 
µαθητών τους. Το ίδιο ισχύει και για τις ειδικότητες ακόµα, ο Γυµναστής και ο καθηγητής 
Αγγλικών της πρωινής ζώνης να ενηµερώνει τους συναδέλφους αντίστοιχων ειδικοτήτων της 
απογευµατινής ζώνης, όταν δεν συµπίπτει να είναι οι ίδιοι πρωί-απόγευµα.(π.χ. ο Μιχαλάκης έχει 
µεγάλο πρόβληµα στα Μαθηµατικά ή δεν µπορεί να παρακολουθεί το Μ.Ο. της τάξης του, ο 
πρωινός δάσκαλος πρέπει να ενηµερώσει το δάσκαλο του Ο.Σ. για εξατοµικευµένη βοήθεια. Ή µια 
µητέρα έχει φέρει χαρτί από γιατρό ότι το παιδί για λόγους υγείας δεν πρέπει να κουράζεται στη 
Γυµναστική). 

Επίσης είπαµε και παλαιότερα ότι ο δάσκαλος του Ο.Σ. έχει αρκετά δύσκολο έργο να 
επιτελέσει, γι’ αυτό προτιµότερο είναι να έχει αρκετή διδακτική εµπειρία και ιδιαίτερα ενεργό 
διάθεση για δουλειά. Όσο όµως µεγάλη εµπειρία και αν έχει, που συχνά συµβαίνει να µην έχει 
καθόλου και να είναι αναπληρωτής ή νεοδιόριστος, είναι δύσκολο, όπως στο 1/θέσιο ή 2/θέσιο, να 
γνωρίζει καλά την ύλη και των έξι  τάξεων για να βοηθά επαρκώς στις εργασίες τους τα παιδιά. Γι’ 
αυτό χρειάζεται καλή προετοιµασία και ενηµέρωση απ’ τους δασκάλους της πρωινής ζώνης, για 
τους στόχους των εργασιών που βάζουν, τις απαιτήσεις τους και τα αποτελέσµατα που επιδιώκουν. 

Προκύπτει επίσης στα πολυθέσια σχολεία επιτακτική η ανάγκη, όταν υπάρχουν στην ίδια 
τάξη 2 τµήµατα να συµβαδίζουν στην ύλη και να βρίσκονται στην ίδια διδακτική ενότητα, ώστε να 
διευκολύνεται το έργο της Μελέτης στο Ο.Σ. 
6.3. ∆ιδακτικά καθήκοντα των δασκάλων του Ολοήµερου Σχολείου: Ποια είναι τα 
αναµενόµενα αποτελέσµατα απ’ το καθηµερινό έργο των δασκάλων του Ο.Σ.; Σύµφωνα µε τις 
σχετικές γραπτές και προφορικές οδηγίες που έχουµε για το Ο.Σ. στόχος των δασκάλων στο Ο.Σ. 
είναι η εµπέδωση των γνωστικών αντικειµένων κυρίως στα Μαθηµατικά και στη Γλώσσα που 
διδάχθηκαν τα παιδιά στην πρωινή ζώνη και η εκτέλεση τουλάχιστον των γραπτών εργασιών στο 
σχολείο. Η επίτευξη αυτών των στόχων είναι αναγκαία συνθήκη και απαραίτητη προϋπόθεση για 
την επιτυχία γενικότερα του θεσµού του Ο.Σ. Αν οι µαθητές δεν τελειώνουν τις γραπτές κατ’ οίκον 
εργασίες τους στο σχολείο και φεύγοντας στις 4:00 µ.µ. εµφανώς κουρασµένοι, πηγαίνουν στο 
σπίτι για να συνεχίσουν εκεί, µε τη βοήθεια των γονέων τους, τότε ακυρώνονται στην πράξη τα 
υποσχόµενα αντισταθµιστικά-κοινωνικά οφέλη του Ο.Σ. και την επόµενη σχολική χρονιά να 
είµαστε σίγουροι ότι οι ίδιοι οι γονείς θα ξεγράψουν τα παιδιά τους απ’ το Ο.Σ. Ελάχιστος λοιπόν 
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στόχος, η ολοκλήρωση των γραπτών εργασιών. Αν επαρκεί ο χρόνος φυσικά θα τον 
εκµεταλλευτούµε προς περαιτέρω όφελος της µελέτης των παιδιών. Μπορούµε να τα βοηθήσουµε 
να εξασκηθούν στην ανάγνωση, να µάθουν καλά την ορθογραφία της άλλης µέρας, να τα 
βοηθήσουµε να µάθουν τα µαθήµατα της Ιστορίας, της Γεωγραφίας, της Φυσικής κ.λ.π.  

Βασικό µέληµα λοιπόν είναι η Προετοιµασία των γραπτών εργασιών. Όµως στο αρχικό 
παιδαγωγικό όραµα της ίδρυσης του Ο.Σ. το έργο του δασκάλου δεν τελειώνει µε τη Μελέτη. Η 
χρήση ποικιλίας εναλλακτικών διδακτικών προσεγγίσεων κυρίως βιωµατικής µορφής, όπως η 
µέθοδος Project, θα βοηθήσει µέσα σ’ ένα χαλαρό, παιδαγωγικό περιβάλλον χωρίς το άγχος της 
βαθµολογίας, να συµµετέχει αβίαστα ο µαθητής, ώστε ν’ αναπτύξει τις ιδιαίτερες ικανότητές του. 
Με διάφορα Projects µπορεί να επιτευχθεί το «άνοιγµα του Σχολείου στην Κοινωνία», η επαφή των 
µαθητών µε επιχειρήσεις και προϊόντα του τόπου τους. Εδώ είναι η κύρια δυσκολία και το µεγάλο 
στοίχηµα. Απ’ τη µια, οι «θεωρητικοί» που αναφέρονται στο Ολοήµερο, µιλούν για 
«αποσχολειοποίηση» του προγράµµατος του Ο.Σ. και την εξέλιξη του θεσµού σ’ ένα σύγχρονο, 
καινοτόµο, παιδαγωγικό περιβάλλον. Απ’ την άλλη, η Προετοιµασία των γραπτών εργασιών, είναι 
απαραίτητη προϋπόθεση της ύπαρξης του Ο.Σ. και οι δάσκαλοι ήδη παραπονούνται ότι ο χρόνος 
για Μελέτη δεν επαρκεί και πρέπει ν’ αυξηθεί. Πρέπει να βρεθεί η χρυσή ισορροπία, ώστε και οι 
κατ’ οίκον εργασίες να γίνονται, αλλά και εναλλακτικές ευχάριστες, διδακτικές προσεγγίσεις να 
µην εκλείπουν από το πρόγραµµα, λόγω στενότητας χρόνου.  
6.4. Συνέπειες για τους δασκάλους της πρωινής ζώνης-Κατ’ οίκον εργασίες: Με την εφαρµογή 
του θεσµού του Ο.Σ. αυτό που πρέπει να αλλάξει στο έργο των δασκάλων της πρωινής ζώνης είναι 
να αυξηθεί ο ποιοτικός έλεγχος και ο εξορθολογισµός της ποσότητας στις κατ’ οίκον εργασίες που 
δίνουν. Όλοι οι µαθητές µιας τάξης δεν παρακολουθούν το Ο.Σ. Μπορούµε να δίνουµε 
διαφορετικές ασκήσεις στους µεν και διαφορετικές στους δε; Ασφαλώς ΟΧΙ. Οι εργασίες θα πρέπει 
να είναι κοινές για τα παιδιά που πάνε ή που δεν πάνε στο Ο.Σ. Στο Ο.Σ. όµως είναι δεδοµένη η 
στενότητα χρόνου για τη µελέτη των µαθητών. Αναλογεί περίπου σε 35 λεπτά για τη γλώσσα και 
σε 35 λεπτά για τα Μαθηµατικά κι αυτός ο χρόνος µοιράζεται στα τµήµατα που βρίσκονται σε 
συνδιδασκαλία. Εποµένως είναι ανάγκη, µερικές κακές συνήθειες του παρελθόντος να 
περιοριστούν. Όχι πολλές φωτοτυπίες για το σπίτι. Να µη δίνουµε εργασίες χωρίς να έχουν τίποτα 
παραπάνω να προσφέρουν στους µαθητές, απ’ τις εργασίες του βιβλίου τους. Έµφαση στην 
ποιότητα. ∆ίνουµε για το σπίτι τις απολύτως αναγκαίες εργασίες. 
 Πώς τις δίνουµε όµως; Καταρχήν µόλις δώσουµε το πρωί κάποια εργασία,  διαβάζουµε µε 
τα παιδιά καλά την εκφώνησή της για να διευκρινισθούν οι δυσκολίες. 1)Πρέπει φεύγοντας απ’ την 
πρωινή ζώνη για να πάνε στην απογευµατινή ή στο σπίτι τους, µ’ ένα πάκο εργασίες, να έχουν 
σαφώς καταλάβει τι τους ζητάµε να κάνουν στην καθεµία. 2)Ποτέ δε ζητάµε πράγµατα που δεν 
έχουµε διδάξει και που δεν έχουµε δείξει οι ίδιοι στα παιδιά πώς θα τα κάνουν. Π.χ. δε ζητάµε απ’ 
τα παιδιά να γράψουν περίληψη µαθήµατος το απόγευµα (µια εργασία παραγωγής γραπτού λόγου, 
ιδιαίτερα πολύπλοκη και σύνθετη) αν δεν τους αν δεν έχουµε κάνει µαζί τους την περίληψη 
υποδειγµατικά. Μιλήσαµε για έµφαση  στην ποιότητα κι όχι στην ποσότητα εργασιών, όµως ο 
χρόνος εκτέλεσης µιας άσκησης είναι συνάρτηση όχι µόνο της ποσότητας, αλλά και της δυσκολίας 
της άσκησης π.χ. οι µαθητές σε εργασία τους έκλιναν ουσιαστικά 2 σελίδες µέσα σε 10 λεπτά γιατί 
τους δίνονταν τα υποδείγµατα και ήξεραν τι να κάνουν, ενώ για να βγάλουν περίληψη από ένα 
µάθηµα στο Ανθολόγιο δεν τους έφτασε ούτε η µισή ώρα γιατί δεν ήξεραν πώς να την κάνουν. 
  Χρειάζεται προσοχή στις υπερβολές. Όταν µιλάµε για εξορθολογισµό της ποσότητας κι 
έµφαση στην ποιότητα δεν σηµαίνει ότι θα σταµατήσουµε να έχουµε απαιτήσεις απ’ τους µαθητές 
και δεν θα βάζουµε καµία εργασία. Πρέπει κι εδώ να βρούµε τη χρυσή τοµή, ώστε και ποιοτικές 
εργασίες να δίνουµε και αυτές, οι µαθητές να προλαβαίνουν να τις εκτελούν στο Ο.Σ. µε τους 
δασκάλους τους. 
 7. Η Προαιρετική Συµµετοχή ως ∆είκτης Αξιολόγησης  

Όλοι πρέπει να έχουµε υπόψη µας ότι ο βαθµός προαιρετικής συµµετοχής των παιδιών στο 
Ο.Σ. είναι ο καλύτερος αξιολογητής του θεσµού. Αρχικά υπήρχε αυξανόµενη ζήτηση από γονείς 
και µαθητές, η οποία έπειτα σταθεροποιήθηκε και έδινε θετικά µηνύµατα για την ευρεία αποδοχή 
του θεσµού. Στόχος µας είναι να επιλέγουν γονείς και µαθητές το Ο.Σ. και για το εκπαιδευτικό του 
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περιεχόµενο και ρόλο και όχι µόνο για το κοινωνικό. Το Ο.Σ. πλέον αποτελεί µια εκπαιδευτική 
πραγµατικότητα. Ας το βοηθήσουµε όλοι, πολιτεία και εκπ/κοί, ώστε να ξεπεραστούν τα όποια 
προβλήµατα λειτουργίας του και να βελτιωθεί το παρεχόµενο εκπαιδευτικό έργο του. 
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